

*****环保净化有限公司审核案例

中国质量认证中心 宋增林

认证类型：质量/环境/职业健康安全管理体系初次认证审核

认证人员：宋增林（专业审核员）

认证范围：垃圾焚烧发电及相关管理活动

认证标准：GB/T19001-2016、GB/T24001-2016、GB/T28001-2011

审核时间：2018.1.22-25

一、案例发生背景

*****环保净化有限公司（以下简称“环保公司”）是某地级市唯一的垃圾焚烧处理企业，年处理垃圾量 20 余万吨，为当地发展循环经济、改善生态和投资环境、建设“两型社会”做出了突出贡献。为更好地履行社会责任，完善内部管理，公司于 2018 年初向中国质量认证中心（以下简称“CQC”）提出质量/环境/职业健康安全管理体系认证申请。

二、该案例发生的主要过程

2018 年 1 月 18-19 日，CQC 对“环保公司”实施了第一阶段现场审核，主管生产的副总经理、管理者代表向审核组介绍该项目是重点市政工程项目，原属住建委环卫处管理，2014 年由某国有上市公司收购，收购前项目基础设施及管理较为落后，近几年进行了多项提升改造，目前已完全达到环保标准要求，其中

垃圾渗滤液由厂内污水处理站全部处理达标后接城市污水管网，并向审核组出示了 2017 年四个季度的污水监测报告，排放指标均满足标准要求。焚烧炉烟气包括二噁英等主要污染物排放也均达到相应国家标准要求，现场环保设施运转正常。环评、排污许可证、监测报告等法规符合性资料齐全，根据公司提供的相关资料和现场巡视情况，审核组认为基本具备了二阶段现场审核的条件，与企业沟通后做出 1 月 22-25 进入二阶段现场审核的决定。

二阶段审核过程中，专业审核员在核对垃圾处理量、垃圾含水率以及垃圾渗滤液的产生和处理情况时发现，公司污水站处理的垃圾渗滤液（通过在线监测流量分析）比实际产生的量（以企业提供的垃圾处理量*含水率估算）要少一半左右，根据专业审核经验，即便采用炉内回喷工艺，回喷量也不可能达到 50%；在污水处理站现场进行追踪审核时专业审核员发现一辆密闭罐车正在从管道中抽取渗滤液，追问之下陪同审核的公司领导此时道出了实情，这两年随着城市规模的扩大，垃圾产生量激增，原有的污水处理设施难以满足实际渗滤液的处理需要，2017 年初公司向地方环卫部门报送了污水站扩容申请，预算 2000 万元，但由于地方政府在公司附近规划建设一座包含渗滤液处理站的环境园，担心公司扩容后造成重复建设，没有给予批复，作为折中方案，公司将部分渗滤液交由环卫处管理的市政污水厂处理，并签署了运输和处理协议。负责渗滤液处理的公司专工介绍，每车渗滤液都有转运、接收记录，运送至污水处理厂之后储存至专用

调节池，污水厂根据水质情况将渗滤液与其他生活污水进行混合处理，污水处理厂的各项出水水质均符合国家标准要求。

此时专业审核员意识到这很可能是一起变相的稀释排放行为，尽管表面上看手续齐全、最终的排放达标。根据 GB18485-2014《生活垃圾焚烧污染控制标准》8.7 条款，生活垃圾渗滤液和车辆清洗废水应收集并在生活垃圾焚烧厂内处理或送至生活垃圾填埋场渗滤液处理设施处理，处理后满足 GB16889《生活垃圾填埋场控制标准》表 2 的要求后，可直接排放。若通过污水管网或采用密闭输送方式送至采用二级处理方式的城市污水处理厂处理，应满足以下条件：(1) 在生活垃圾焚烧厂内处理后，总汞、总镉、总铬、六价铬、总砷、总铅等污染物浓度达到 GB16889 表 2 规定的浓度限值要求；(2) 城市二级污水处理厂每日处理生活垃圾渗滤液和车辆清洗废水总量不超过污水处理量的 0.5%；(3) 城市二级污水处理厂应设置生活垃圾渗滤液和车辆清洗废水专用调节池，将其均匀注入生化处理单元；(4) 不影响城市二级污水处理厂的污水处理效果。专业审核员查阅未经预处理的渗滤液原液监测报告，重金属含量均超过 GB16889 表 2 规定的浓度限值要求，这种情况下直接转运至市政污水处理厂处理，其性质相当于将重金属超标的废水与污水处理厂收集的大量城市生活污水混合后稀释排放。《中华人民共和国水污染防治法》第 45 条规定“排放工业废水的企业应当采取有效措施，收集和处理产生的全部废水，防止污染环境。含有毒有害水污染物的工业废水应

当分类收集和处理，不得稀释排放。向污水集中处理设施排放工业废水的，应当按照国家有关规定进行预处理，达到集中处理设施处理工艺要求后方可排放。”第 50 条规定“向城镇污水集中处理设施排放水污染物，应当符合国家或者地方规定的水污染物排放标准。”

企业提供的向市政污水处理厂运送的垃圾渗滤液监测值重金属含量均超过了 GB16889 表 2 规定的浓度限值。而“废水接纳处理及检测协议书”并未明确接纳废水的具体水质指标要求，在监测数据明显高于 GB16889 规定限值的情况下企业仍将部分渗滤液转交市政污水处理厂进行处理。基于以上违反国家标准的事实，审核组开具了一项严重不符合项：

公司与****环境发展有限公司签订了“废水接纳处理及检测协议书”，约定达到要求标准后的垃圾渗滤液运送至水发公司处理，但具体标准不明确。GB18485-2014《生活垃圾焚烧污染控制标准》规定总汞、总镉、总铬、六价铬、总砷、总铅等污染物浓度达到 GB16889 表 2 规定的限值后可以送城市污水处理厂处理，查 2017 年 12 月 5 日槽罐车渗滤液检测数据，六价铬、总铬、总铅等污染物均超过 GB16889 表 2 规定的限值。以上事实不符合 GB/T24001-2016 标准 8.1 的要求：组织应建立、实施、控制并保持满足环境管理体系要求以及实施 6.1 和 6.2 所识别的措施所需的过程，通过：按照运行准则实施过程控制。

三、受审核方改进成效及验证情况

考虑到企业所处的内外部环境，专业审核员建议公司采纳 GB18485-2014 标准 8.7 条款的处理方式，即将全部渗滤液先进行集中预处理，使其中的重金属达到 GB16889 表 2 规定的浓度限值，根据公司生化处理能力对部分（约 60 吨/天）预处理后的废水进行二、三级处理，其余预处理后重金属达标的废水（约 60 吨/天）交由市政污水处理厂处理。预处理建议采取水解酸化+混凝沉淀工艺，并对原水解酸化系统进行管道疏通及局部改造，同时增加投药系统以提高重金属去除率。对该项不符合事实，公司领导层表示认同和接受，并感谢审核组及时帮助公司识别出合规性风险，对于审核组给出的整改建议进行了高度评价，称赞审核组通过专业的指导帮助企业规避风险的同时节约技改资金上千万元。

2018 年 4 月 12 日，受审核方完成不符合项整改后向 CQC 提出了关闭申请，4 月 15-16 日，CQC 委派开具严重不符合项的专业审核员再次来到企业现场进行不符合项的验证和关闭。企业已按照审核组建议对渗滤液预处理系统进行了局部改造，现场运行情况正常，预处理废水监测报告显示，重金属浓度全部到达 GB16889 表 2 限值规定，其中部分废水转运至污水处理厂、部分进行厂内二级处理；承接二级处理的市政污水处理厂处理能力约 50000 吨/天，设置了渗滤液专用调节池，将预处理后的渗滤液均匀注入生化处理单元，出水水质稳定、达标排放。该处理方式既满足 GB18485 标准要求，也符合公司经营和管理现状，审核组

同意对该不符合项予以关闭。专业审核员提出的其他 3 项生产运行方面的不符合项也得到了公司充分的重视和整改，现场一并予以了验证和关闭。取得认证证书后，企业对审核组给予公司的专业服务向认证机构书面致信感谢。

四、几点体会

1、认证人员应充分了解受审核方需遵守的法律法规特别是适用的国家/行业标准，理解其内涵和适用条件及范围，不要被表面现象所蒙蔽，以法规为依据抓住事物的本质。本案例渗滤液处理委托方为国有独资公司，受托方为环卫处下属市政污水处理厂，双方签订有正式的渗滤液处理协议，转运记录齐全，污水厂所有排放数据均达标，当地环境主管部门多次现场执法检查也未就此处理方式提出异议，但这些都不能掩盖企业违反国家标准处理垃圾渗滤液的本质。

2、排除干扰，坚持认证审核工作的客观公正性。审核现场有人指出渗滤液处理委托方和受托方都是国家投资的污染治理企业，当地环境主管部门对这种处理方式并没有提出过异议，难道体系审核比执法检查还严格？面对质疑，审核组顶住压力，以法规、标准为依据，站在企业的角度指出这种处理方式的危害和潜在的严重后果，为企业上了一堂生动的环境法规课。在后续现场跟踪验证审核期间，受审核方自觉识别、遵守法规的意识明显提高。实践表明，客观公正的审核能够为企业带来增值。

3、审核过程的沟通至关重要。针对审核组提出的垃圾渗滤液违规处理问题，受审核方的态度从最初的掩盖、抵触到接受、认可直至

最终的致谢，审核组与受审核方的沟通贯彻了整个审核过程，通过耐心、细致、专业的沟通和交流，使受审核方逐渐意识到渗滤液处理不当可能带来的严重后果和巨大风险，最终虚心接受了审核组开出的严重不符合项，并积极配合整改。除渗滤液问题之外，审核组利用专业知识为受审核方提出管理改进建议 30 余项并一一进行了沟通，专业能力和敬业精神得到了企业认可，也在一定程度上促成了企业接受关于渗滤液的严重不符合项。

4、任何环境因素的控制都应基于法规要求和受审核方所处的内外部环境，在合规的底线下，要尽可能考虑企业所处的运营环境，采取技术上可行、经济上合理的方法。本案例一劳永逸的解决办法是企业对污水站进行全面扩容改造，投资约 2000 万元，这样做除了成本上的压力之外更要顾忌当地政府的规划，避免重复建设。该案例的专业审核员具有环境工程专业研究生学历背景，根据专业经验和对标准的掌握所提出的过渡性解决方案投入不过数十万元，既满足了法规要求又为企业节约了成本，同时也为地方政府规划建设争取了时间。

总之，企业需要通过第三方审核发现问题和风险，更需要第三方以专业知识给企业带来增值、防范合规风险。



不符合项纠正措施现场验证图片